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МИ ЛИ САВ СА ВИЋ

О ПУ ТО ПИ СУСТУДЕНИЦА  
ВЛА ДА НА ЂОР ЂЕ ВИ ЋА

Све до го ди не 1833, ка да је про гла шен Дру ги ха ти ше риф, ма
на стир Сту де ни ца на ла зио се у Тур ском цар ству, та ко да пу то пи
сци с по чет ка 19. ве ка, и срп ски и стра ни, ни су би ли у мо гућ но сти 
да га по се те. Кре ћу ћи се пре ма Ари љу, Јо а ким Ву јић на шао се на 
три де се так ки ло ме та ра од чу ве не Не ма њић ке ла вре. Ву јић је, го
то во до сит ни ца, опи сао Сту де нич ку ри зни цу, ко ја је би ла из ме ште
на у ма на стир Ка ле нић1. Ни Дим три је Да ви до вић ни је ус пео да 
стиг не до Сту де ни це, али је об и шао Жи чу, та да по ру ше ну, ко ја се 
на ла зи ла че тр де сет ки ло ме та ра ни же од Сту де ни це, на Ибру, и о 
том бо рав ку об ја вио кра ћи текст у Ле то пи су ма ти це срп ске2. 
Ђор ђе Ма га ра ше вић је ушао у Ср би ју код Шап ца и ње гов пу то пис 
углав ном при ча о ва љев ском окру гу и То по ли 3. Пирх је пак опи сао 
ис точ ну Ср би ју, за др жав ши се ду же у два зна чај на ма на сти ра, 
Ма на си ји и Ра ва ни ци4.

По при па ја њу Кне же ви ни Ср би ји Сту де ни це и Ибар ске доли
не до да на шње ва ро ши це Ра шке 1833. го ди не, хо до ча шће у за ду
жби ну Сте ва на Не ма ње сма тра се све том и па три от ском оба ве зом 
та да шње по ли тич ке и кул тур не ели те, тим пре што су нај чу ве ни ји 

1 Іоакіма Ву и ча Сла ве ноСерб ска го Спи са теля Пу те шествіе по Сербіи 
: во кратцѣ соб ствен номъ ру комъ нѣго вомъ спи са но у Кра го ев цу у Сербїи, 1828.

2 Да ви до вић, Ди ми три је: Жи ча, Мо настырь у Сербіи, зи данъ из међь 1190 
и 1224 год. Ле то пис ма ти це срп ске, 1828, го ди на 4, ча сти ца 2, стр. 9–22.

3 Ма га ра ше вић је сво је пу то пи сне им пре си је, „сен ти мен тал не” об ја вио 
у Ле то пи су то ком 1828. и 1829. го ди не (XI II, XIV, XVI и XIX све ска) под на сло
вом Пи сма Фи ло сер ба. Сви тек сто ви су ка сни је об ја вље ни у Пан че ву: Ђор ђа 
Ма га ра ше ви ћа Пу то ва ње по Ср би ји у 1827. го ди ни, без го ди не.

4 Re i se in Ser bien im Spätherbst 1829, Бер лин (1830), Пирх, Ото Ду би слав, 
Пу то ва ње по Ср би ји у го ди ни 1829, Бе о град 1899.
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ма на сти ри у Ста рој Ср би ји (Пећ ка па три јар ши ја, Де ча ни, Гра ча
ни ца, Со по ћа ни, Пе тро ва цр ква), и да ље би ли не до ступ ни. Кнез 
Ми лош је од мах при сту пио об но ви ма на сти ра5.

Пр ви зна чај ни ји на уч ни рад ник и пи сац ко ји је по се тио Сту
де ни цу био је Јан ко Ша фа рик6. Он је у крат ким цр та ма опи сао 
Ве ли ку (Бо го ро дич ну) и Ма лу (Кра ље ву) цр кву и пре пи сао два 
за пи са, по је дан из сва ке цр кве. Ми ни стар ству про све те пред ла же 
да се што пре цр ква „опи ше”, и ар хи тек тон ски и сли кар ски („на
чер та ју” и „ко пи ра ју”), а да се скулп ту ре у ка ме ну „из ре жу”. И све 
то да се у осо би том де лу „на свет из да”. Ша фа рик ни је оти шао до 
Са ви не ис по сни це, али је чуо да у њој има књи га, па тим по во дом 
упо зо ра ва Ми ни стар ство да што пре тре ба при сту пи ти при ку
пља њу ста ри на ка ко „нај ве ће све ти ње и древ ни спо ме ни ци сла ве 
срп ске” не би про па да ли.

Че тр на е ст го ди на по сле Ша фа ри ка у Сту де ни цу при сти же 
Фе ликс Ка ниц. Го ди не 1861. у Бе чу об ја вљу је сту ди ју Рим ски на
ла зи у Ср би ји (Die ro mischen Fun de in Ser bien), а сле де ће Срп ски 
ви зан тиј ски спо ме ни ци (Ser bi ens byzan ti nische Mo nu men te), ко ја 
се исто вре ме но по ја вљу је и на срп ском, у из да њу Срп ског уче ног 
дру штва и пре во ду Алек сан дра Сан ди ћа. Књи га је опре мље на 
ау то ро вим цр те жи ма и аква ре ли ма. У Срп ским ви зан тиј ским спо
ме ни ци ма Ка ниц је пр ви пут пи сао о Сту де ни ци, ко јој ће ина че 
вра ћа ти у на ред ним де ли ма, од ко јих је нај по зна ти је Ср би ја, зе мља 
и ста нов ни штво од рим ског до ба до кра ја XIX ве ка (Das Königreich 
Ser bien und das Ser ben volk von der Römerzeit bis zur Ge gen wart, 1904).

Ка ни цев при лог о Сту де ни ци у Срп ским ви зан тиј ским спо
ме ни ци ма са жет је и при ме ран та квој вр сти књи ге, ко јој јој је циљ 
да у фор ми на уч нопо пу лар ног во ди ча пред ста ви исто риј ско и кул
тур но бла го јед ног на ро да, до та да углав ном не по зна тог Евро пи. 
Он пи ше да је цр кву са гра дио Сте ван Не ма ња, али по ми ње Све тог 
Са ву и ње го ву уло гу у по ми ре њу бра ће Сте фа на и Ву ка на. До бар 
део тек ста Ка ниц по све ћу је ар хи тек ту ри и скулп тор ским укра си
ма глав не цр кве, на ла зе ћи слич но сти са јед ном грч ком цр квом на 

5 Ша ко та, Мир ја на: Сту де нич ка ри зни ца, Бе о град, 2015.
6 Ша фа рик је по на ло гу Ми ни стар ства про све те од 26. ју ла до 5. сеп тем

бра об и шао ве ћи део Ср би је, са за дат ком да опи ше не са мо ста ре ма на сти ре, 
утвр де, књи ге, по ве ље и дру ге пред ме те од исто риј скокул тур ног зна ча ја већ 
и рет ке жи во тињ ске и биљ не вр сте. О том свом пу то ва њу под но си из ве штај Ми
ни стар стр ву про све те 28. сеп тем бра 1846. Део из ве шта ја штам пао је Љу бо мир 
П. Не на до вић у Шу ма дин ки, 1850, број 35, не сти гав ши да га об ја ви у це ли ни, 
јер је да ље из да ва ње ча со пи са за бра ње но. Ком пле тан Ша фа ри ков текст при ре
ди ли су и пу бли ко ва ли Љу бо мир Дур ко вићЈак шић и Ми ло је Ж. Ни ко лић, Др 
Јан ко Ша фа рик – Из вје сти је ο пу то ва њу по Сер би ји 1846. го ди не, За вод за за шти
ту спо ме ни ка кул ту ре Ва ље во, 1993.
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Са бин ском бре гу у Ри му и цр квом Све те Ам бро зи је у Ми ла ну. За 
фре ске одва ја не ко ли ко ре че ни ца, ка же да су оште ће не, а да су не ке 
не дав но осли ка не, и то по „ста рин ски”. За Ми лу ти но ву за ду жби
ну са мо ка же да је ле па цр кви ца, у ко јој по сто ји нат пис о го ди ни 
град ње и кти то ру. У глав ној цр кви чу ва ју се мо шти Сте фа на Прво
вен ча ног, за ко је је кнез Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић на ру чио но ви 
ков чег из Бе ча. Свој текст Ка ниц за вр ша ва опи сом жи во та ка лу
ђе ра (са ђа ци ма има их де се так), ко ји жи ве скром но, у ку ћи ца ма 
„по тур ски са зи да ним” по ред зво на ре. „Али ово је нај бо га ти ји ма
на  стир у зе мљи и има нај ви ше ду ша у ње му”, за кљу чу је Ка ниц.

Го ди ну да на по об ја вљи ва њу Ка ни цо ве књи ге у Сту де ни цу 
свра ћа, ус пут, као школ ски над зор ник ко ји је упу ћен да оби ђе шко
ле у око ли ни Ра шке, Ми лан Ђ. Ми ли ће вић7. Он не по ми ње да је 
чи тао Ка ни ца, али не тре ба ис кљу чи ти ве ро ват но ћу да је сте.

У то вре ме, Ми ли ће вић је мла ди пи сац, под ве ли ким ути ца
јем иде ја Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа. За да так књи жев но сти је у 
пр вом ре ду да про све ћу је, а не про це њи ва ри зни ца те ма на ла зи се 
у на род ном жи во ту и оби ча ји ма, ко је тре ба опи са ти ву ков ским 
је зи ком, од но сно је зи ком обич них се ља ка. Ва жан део на род не 
тра ди ци је пред ста вља ли су и ма на сти ри ко ји ма је по све тио и по
себ ну књи гу8.

Ми ли ће вић је пи сао мно го, ау тор је пре ко сто ти нак на сло ва, 
и тај ње гов ша ре но лик рад, од пу то пи са до ет но граф ских бе ле шка, 
од при по ве да ка до ску пља ња на род них ле ген ди и при ча, ви ше је 
ода вао мар љи вог и стра стве ног по кло ни ка књи жев но сти не го ве
ли ког и ау тен тич ног пи сца, што су при ме ти ли и Јо ван Скер лић9 
и Ти хо мир Р. Ђор ђе вић10. Али ње гов рад је и те ка ко био по тре бан 
та да шњој Ср би ји, а не ке од ње го вих књи га, као По ме ник зна ме ни
тих љу ди у срп ско га на ро да но вог вре ме на или Жи вот Ср ба се ља
ка ни су ни до да нас из гу би ли зна чај, на гла ша ва Јо ван Де ре тић11. 

7 Ми ли ће вић Ђ., Ми лан: Бе ле шке уз пут кроз пет окруж ја по Ср би ји, 
Бе о град,1862.

8 Ми ли ће вић Ђ., Ми лан: Ма на сти ри у Ср би ји, Бе о град, 1867. Текст је пре 
то га об ја вљен у Гла сни ку Срп ског уче ног дру штва, 1867, бр. 1.

9 Скер лић, Јо ван: Исто ри ја срп ске књи жев но сти, Бе о град, 1914. „Бо го сло
вац по стру ци, без те мељ ног струч ног обра зо ва ња, пи шу ћи у до ба ка да на у чан 
и књи же ван рад ни је био спе ци ја ли зо ван, у ства ри, је дан вре дан и пло дан са
мо ук, Ми ли ће вић се ба вио свим тим раз лич ним по сло ви ма као не струч њак, не 
ство рив ши ни шта ве ли ко и трај но, ура див ши мно го за жи во та, али оста вив ши 
ма ло за со бом”, стр. 254.

10 Ђор ђе вић, Ти хо мир: Сто го ди шњи ца ро ђе ња М. Ђ. Ми ли ће ви ћа, Срп ски 
књи жев ни гла сник, но ва се ри ја, књ. 33, бр. 4, 1931. „Без Ми ли ће ви ћа би то ли ке 
и то ли ке на ше ства ри оста ле не по зна те; без ње га не би би ло ни мно гих дру гих 
де ла ко ји ма су ње го ви ра до ви по слу жи ли би ло као гра ђа би ло као под стерк”, стр. 
259.

11 Де ре тић, Јо ван: Исто ри ја срп ске књи жев но сти, Бе о град, 2003, стр. 848. 
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Ми ли ће ви ће ве бе ле шке мно го ви ше има ју пу то пи сног од ње
го вих прет ход ни ка, Ша фа ри ка и Ка ни ца. Он сво ју при чу о Сту
де ни ци по чи ње опи сом ула ска у Ибар ску до ли ну, по кла ња ју ћи 
по себ ну па жњу гра ду Ма глич.

Ста ру, до бро очу ва ну твр ђа ву гра ди ла је, по при ча њу се ља ка, 
про кле та Је ри на. Ни шта но во, јер за го то во све твр ђа ве, ве ли Ми
ли ће вић, на род твр ди да их је по ди гла же на Ђур ђа Бран ко ви ћа, а 
та ко не што чуо је – на во ди Ми ли ће вић – и ру ски пу то пи сац и 
исто ри чар Алек сан дар Гиљ фер динг12. Он по ку ша ва, при лич но 
оба зри во, да од бра ни Је ри ну од гла си на као о злој же ни.

Опис пу та пре ко пла ни не Ђа ко ва сво ди се на по мен не ко ли
ко ме ста, за ко је се ве же пре нос мо шти ју Сте фа на Пр во вен ча ног 
из Ка ле ни ћа и за је дан риб њак кне за Ми ло ша.

Го ди не 1862. ма ја 24. Ми ли ће вић за пи су је: „О, не ма ра до сти 
ко ја би се мо гла ис по ре ди ти с оном ра до шћу, у ко јој је пли ва ло 
ср це мо је пред отво ре ним све тим ћи во том Све то га Си мо на, кра ља 
срб ског”. И да ље: „Не ви дев ши Сту де ни це, Ср бин не мо же има ти 
пу ног пој ма о про шло сти ро да сво га”. Ова кви из ли ви ро ман ти чар
ских за но са че сти су у тек сту.

Ми ли ће вић је опи сао спо ља шни из глед глав не цр кве и ње не 
скулп тор ске укра се, за бе ле жив ши да је ку бе опра вље но за вре ме 
„пр ве вла де срећ но за спа лог кне за Ми ло ша”. Пре пи сао је и пет 
за пи са за зи до ва глав не и ма ле цр кве и са јед не ико не. Из сту де нич
ке ри зни це из дво јио је 9 пред ме та, оста вив ши на по ме ну да се ни је 
ба вио пи сми ма, јер су она већ „пе ча та на” у књи зи Јо а ки ма Ву ји ћа.

Ми ли ће вић по ми ње и тре ћу цр кви цу, Све тог Ни ко ле, али без 
де таљ ни јег опи са.

Пу то пи сну бе ле шку о ма на сти ру за вр ша ва као и Ка ниц (што 
је по твр да да је ипак био упо знат са Ка ни цо вом књи гом): бра ће 
има 11 (то ли ко је и код Ка ни ца): по сло ви („ад ми ни стра ци ја”) не 
оба вља ју се као би ва ља ло: кроз пор ту про ти че во да, али је во дени
ца „ба та ље на”. Он при ме ћу је да за вре ме ве че ре иза сва ког ду хов
ни ка сто ји ђак („дво ри га”), а ова мо се не се ћа са да до бро опе ре 
та њи ре. И при су ство ђа ка с кр ште ним ру ка ма сме та раз го во ру. Ови 
кри тич ки то но ви пре ма све штен ству у ду ху су Ву ко ве кри тич ке, 
тре зве не про зе.

Од лу ку да по се ти Сту де ни цу за вре ме фе ри ја 1863. Вла дан 
Ђор ђе вић је ве ро ват но до нео по сле по ја вљи ва ња Ка ни цо ве књи ге 
и на не мач ком и срп ском у Бе чу, у ко јем он сту ди ра ме ди ци ну. 

12 Ми ли ће вић је већ био пре вео с ру ског Гиљ фер дин го ва Пи сма о исто
ри ји Ср би је и Бу гар ске, а мо гу ће је да чи тао књи гу Пу то ва ње по Бо сни, Хер це
го ви ни и Ста рој Ср би ји, об ја вље ну 1858. у Ру си ји.
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Пу то пис је нај пре об ја вио у ча со пи су Ви ла13, а по том у књи зи са 
још два при ло га14.

Иа ко млад (у вре ме оби ла ска Сту де ни це, не ма ни два де сет 
го ди на), Ђор ђе вић је већ иза се бе имао ве ћи број про зних ра до ва 
и пре во да об ја вље них по ча со пи си ма или као за себ не књи ге, и 
не ко ли ко дра ма, од ко јих је јед на из ве де на15. Нај зна чај ни је де ло 
од Ђор ђе ви ће вих пр ве на ца пред ста вља ро ман Ко чи на кра ји на, 
ко ји је од мах по об ја вљи ва њу (а то је го ди на кад је пи сац об и шао 
Сту де ни цу) сте као ве ли ку по пу лар ност. Ро ман је оста вио сна жан 
ути сак на мла дог док то ра Во ји сла ва М. Су бо ти ћа, ко ји ће пе де сет 
го ди на ка сни је на пи са ти ма лу сту ди ју о Ђор ђе ви ћу16. 

У Ко чи ној кра ји ни ста вља се знак јед на ко сти из ме ђу па три
от ских и љу бав них осе ћа ња. Ђор ђе вић је на пи сао ро ман у „јед ном 
за ма ху”, као тек „свр ше ни гим на зи ста”17. Ро ман је пи сан у кљу чу 
ро ман ти чар ске по е ти ке, с екс пли цит ним па три от ским по ру ка ма, 
о че му све до чи и по све та од јед не ре чи: „Срп ки ња ма”. „Ја ћу ти 
са мо он да љу ба би ти ка да Ср би ју осло бо диш”, ка же де вој ка Ле
по са ва глав ном ју на ку Ко чи18.

У кљу чу ро ман ти чар ске по е ти ке – ви де ће мо – би ће на пи сан 
и Ђор ђе ви ћев пу то пи сни пр ве нац Сту де ни ца. Ма да ће он би ти 
на тру њен и ре а ли стич ким еле мен ти ма.

13 Ви ла, лист за за ба ву, књи жев ност и на у ку, 1865, бро је ви 1–4, Сту де ни
ца, пут нич ка цр та Вла да на Ђор ђе ви ћа. У бро ју 1 и 2 текст по чи ње на на слов ној 
стра ни.

14 Пут нич ке цр те Вла да на Ђор ђе ви ћа: Ми ра ма ре, Сту де ни ца, Два да на 
кро зу че шкоса ску Швај цар ску, Бе о град, 1865.

15 Го ди не 1858. Ђор ђе вић је на пи сао дра му Пе тар Гој ни ко вић, 1859. дра
ме Ро бо ви и Су леј ман, из да те у Зе му ну, 1860. об ја вљу је но ве лу Пушчна зр на у 
Срп ском ли сту. У Да ни ци, у го ди ни 1861. и 1862, об ја вљу је но ве ле Хлеб и со, 
Ро са, Јед ни ца, Ки та цве ћа, По бра ти ми, Га вра на, Не ве ра и Зла тан Бич, пре вод 
Ра ван ги са са но вогрч ког. Го ди не 1862. 21. но вем бра у Пи ва ри му је игра на тра
ге ди ја Љу бо је, срп ски жу пан. Те исте го ди не пре вео је са но во грч ког Гол до није
ву ко ме ди ју До бра же на, ко ја је игра на у Бе о гра ду и Но вом Са ду. У Ви дов да ну 
1863. из ла зи исто риј ски ро ман Ко чи на кра ји на. У истом ча со пи су из да је но ве лу 
Ву ка на. Те го ди не пре во ди Твр ди цу Мо ли је ра са фран цу ског, ко ја оста је у у ру
ко пи су. У Бе чу ће му 1864. иза ћи бро шу ра На гро бу Дра Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа. 
Ис црп ну би бли о гра фи ју Вла да на Ђор ђе ви ћа дао је др Ра до је Чо ло вић у тек сту 
Вла дан Ђор ђе вић (1844—1930) у књи зи у Жи вот и де ло срп ских на уч ни ка, књ. 
12, Бе о град, 2011, стр. 73–158.

16 Су бо тић, др М. Вој.: Док тор Вла дан Ђор ђе вић, пе де се то го ди шњи ца књи
жев ног ра да, 1860 – 25. фе бру ар – 1910, са де вет сли ка, Бе о град, 1910. Субо тић 
углав ном пи ше о Ђор ђе ви ће вим дру штве ним и по ли тич ким ак тив но сти ма; о 
књи жев ном ра ду ус пут, без се ри о зне ана ли зе. „Он је пи сао мно го, да не ка жем 
сва шта”, стр. 150.

17 Ве ли ми ро вић, др Ми лу тин: Срп ски ле ка ри књи жев ни ци, у књи зи: Срп
сколе кар ско дру штво, спо ме ни ца 1872–1972, Бе о град 1972, стр. 378.

18 Ко чи на кра ји на, ис то ри ски ро ман од В. Ђор ђе ви ћа, дру го пре гле да но 
из да ње, Пан че во, 1873, стр. 171.
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На по чет ку књи ге на ве де на су два ци та та. Пр ви је из дру ге 
Ву ко ве књи ге Срп ских на род них пје са ма, из пе сме „Ми лош у Лати
ни ма”: Да ли зна те на ше ма на сти ре, / На ших слав них ца ра за ду
жби не, / Ка кви ли су а ко ли ки су, а дру ги је из Је ван ђе ља по Лу ки, 
гла ва 18, стих 41: Ве ра тво ја спа си те. Пр ви ци тат ука зу је на по
што ва ње Вла да на Ђор ђе ви ћа пре ма Ву ку Ка ра џи ћу (био је је дан од 
но си ла ца Ву квог ков че га на са хра ни у Бе чу), што се огле да и у ње
го вим при по ве дач ким ра до ви ма ко је ис пи су је ву ков ским је зи ком, 
а дру ги ис ти че зна чај Сту де ни це као вер ског цен тра у очу ва њу 
иден ти те та срп ског на ро да. Иза ци та та сле ди по све та вла ди ци 
ужич ком го спо ди ну Ја ни ћи ју, у ко јој му пи сац за хва љу је на „до
бро ти” ко ја му је омо гу ћи ла да про пу ту је и по зна „је дан та ко 
ва жан део на ше отаџ би не”. Вла ди ка, ка же се да ље, по ка зу је уз ви
ше ну љу бав ко јом пот по ма же све што ће „на шу мла ђа ну књи жев ност 
по ди ћи и осна жи ти”19. Иа ко по то ну и фор ми кур то за на, по све та 
све до чи да без вла дич них пре по ру ка не би би ло ла ко сти ћи – ви
де ће мо то из пу то пи са – до ма на сти ра и за дандва пре гле да ти нај
ва жни је пред ме те из сту де нич ке ри зни це, ко ју ка лу ђе ри ни су радо 
отва ра ли. А да је срп ској књи жев но сти, мла ђа ној, у по во ју, би ла 
по треб на по др шка, у то не ма сум ње.

Ис под на сло ва Сту де ни ца сто ји „пут нич ка цр та” што ука зу
је да је реч о тек сту ко ји спа ја два жан ра: пу то пис и при чу (цр ту). 
Пу то пис се нај кра ће де фи ни ше као опис, че сто у фор ми днев ни ка, 
бо рав ка и аван ту ра у не по зна тој зе мљи (пре де лу); у мо дер ном пу
то пи су, а ње го ви по че ци се ве жу за Ге теа, Стен да ла и Стер на, ва жна 
је и су бјек тив на („сен ти мен тал на”, ка ко би ре као Стерн) сли ка 
пре де ла кроз ко ји се пу ту је20. Цр та се пак опи су је као кра ћа фик
ци о нал на про за21.

У да љој ана ли зи ви де ће мо да Ђор ђе вић ком би ну је објек тив ни 
и су бјек тив ни (сен ти мен тал ни) при ступ у опи су пу та до Сту дени це 
и са мог ма на сти ра. Сво је пу то ва ње упот пу њу је нај ве ро ват ни је 
фик ци о нал ним зго дом (цр том), у ко јој се опет ме ша ју објек тив ни 
(ре а ли стич ки) и ро ман ти чар ски еле мен ти.

Текст је са чи њен из два на ра ти ва, пу то пи сног и при по ве дач ког 
(фик ци о нал ног), ко ји се укр шта ју или, бо ље ре ћи, на из ме нич но 
сме њу ју, да ју ћи на ра ци ји ин три грант ност.

По Ђор ђе ви ћу по сто је две вр сте пут ни ка: они ко ји ма су до
вољ ни кра је ви и пре де ли кроз ко је про ла зи и они ко ји не мо гу без 
са пут ни ка, ода бра них или слу чај них – све јед но. Ђор ђе вић при па да 

19 Ђор ђе вић, Вла дан: Сту де ни ца, пут нич ка цр та, у књи зи Сту де ни ца и 
Ибар ска до ли на, Бе о град, 2019, стр. 50. Сви на ред ни ци та ти су из тог де ла.

20 Cud don, J. A.: A Dic ti o nary of Li te rary Terms, Lon don, 1984.
21 Реч ник књи жев них тер ми на, Бе о град, 1986.
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овим дру ги ма. Јер без са пут ни ка не ма ни „цр те” (при че) до ко је му 
је ста ло. У јед ном ка сни јем пу то пи су Ђор ђе вић ци ти ра Стер на из 
Три стра ма Шен ди ја: „Да ми је ма ка квог са пут ни ка има ти, па 
ма кар од ње га ни ка кве дру ге вај де не мао, не го што би пред ве че 
учи нио при мед бу, ка ко су сен ке од др ва све ду же што је сун це бли
же свом за хо ду”22.

Пу то пи сне пар ти је у Сту де ни ци има ју овај ре до след: 1) пу
то ва ње на ко њу и пе шке пре ко пла ни не Ђа ко ва, 2) опис Ма гли ча 
3) пр ви, ноћ ни су срет са Сту де ни цом, 4) ју тар њи оби ла зак ма на сти
ра, са де таљ ним опи сом из гле да за ду жби не, и спољ њег и уну тра
шњег, и ка та ло гом ри зни це.

При по ве дач ке пар ти је из дво је не су за пи шче вог пра ти о ца 
Мар ка (глав ног са пут ни ка), за ко га са зна је мо да је из Тур ске пре
бе гао из Ср би ју, за су срет са Ером Вук са ном (про ла зног, слу чај ног 
са пут ни ка), за си шав шег с ума Бо ја на и се стру му Ма ри цу (ово су 
„на мет ну ти са пут ни ци”, али пар ти ја о њи ма је цен трал на) и за 
Ци га немеч ка ре (слу чај ни са пут ни ци).

Пу то пи сни жа нр не до зво ља ва Ђор ђе ви ћу да до кра ја и до
след но спро ве де сво ју ро ман ти чар ску по е ти ку и прак су, јер у 
„овим тек сто ви ма ре ме ти се гра ни ца из ме ђу има ги на тив не и де
скрип тив не про зе, жи во та и ли те ра ту ре у тра ди ци о нал ном сми
слу, и ства ра ју пред у сло ви да и не ли трар ни ма те ри јал по ста не 
ли те ра ран”23. Хи брид ни ка рак тер тек ста, сим би о за до ку мен тар ног 
и фик циј ског, при си ља ва Ђор ђе ви ћа да уво ди и ре а ли стич ке еле
мен те, ко ји ма ни је на ро чи то склон. Пу то ва ње пре ко Ђа ко ва ни је 
ла ко, ки шан је и хла дан дан, ав густ је, а пи сац но си џу бе, ре ке и 
по то ци су на до шли, пут је стрм и блат њав, за ти ли час се мо же 
стр мо гла ви ти у ур ви ну. Опи си фик циј ских ли ко ва, као Ере и Бо
ја на и Ци га намеч ка ра, де таљ ни су, без „улеп ша ва ња”, што је ка
рак те ри сти ка ре а ли стич ког по ступ ка. Пи сац пре но си вер но њи
хо ве ди ја ло ге, са ар ха и зми ма, по шта па ли ца ма и ди ја лек ти зми ма, 
уз упо тре бу и ије ка ви це и ека ви це (што је ина че ка рак те ри сти ка 
сту де нич ког кра ја).

Kод опи са ма на сти ра и ње го вих дра го це но сти Ђор ђе вић ко
ри сти пу бли ци стич кона уч ни дис курс, осла ња ју ћи се на ра до ве 
Ву ји ћа, Ми ли ће ви ћа и Ка ни ца. Ње го ви ар хи тек тон ски опи си мно го 
ду гу ју Ка ни цу, у ко ји ма не мач ке из ра зе пре во ди, не кад ма ње, не кад 
ви ше успе шно на срп ски, а опис сту де нич ке ри зни це ни је ни шта 
дру го не го про ши ре ни ивен тар ко ји су да ли Ву јић и Ми ли ће вић. 

22 Пут нич ке цр те Вла да на Ђор ђе ви ћа, књи га тре ћа. Ца ри град и Бу ку
решт, Бе о град 1874. стр. 9.

23 Ива нић, Ду шан: Срп ска при по вјет ка из ме ђу ро ман ти ке и ре а ли зма 
(1865–1875), Бе о град 1976, стр. 365.
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Но, и овај до ку мен тар норе а ли стич ки на ра тив Ђор ђе вић, кад 
год мо же, сен чи ро ман ти чар ским еле мен ти ма. Све ру жно, пр ља во, 
мрач но и ни ско Ђор ђе ви ћу са мо слу жи као кон траст, да ис так не 
ле по, чи сто, све тло и уз ви ше но.

Већ у по чет ним ре че ни ца ма ви ди се да је Ђор ђе ви ћу ста ло до 
при по ве да ња ко ли ко и до фак то граф ских де та ља. „О, бу ра зе ре, 
вик ну Мар ко ко ли ко га гр ло до но ша ше кад до ђо смо до по то ка Ло
пат ни це, што ма ло да ље од ло пат нич ке ме ха не те че ис под јед не 
стра не”. Мар ко је Ђо р ђе ви ћев пра ти лац, и из тек ста ни је ја сно да 
ли је фик ци о нал на или ствар на лич ност. Мар ко се обра ћа не ком 
ко за ру. „’А да сла ве ти, је ли на до шла ри је ка?’, ви ка ше да ље мој 
пра ти лац, скло пив ши ша ка ма ле вак око уста, да га са мо па стир 
чу је, јер у по то ку бе ше до ста сва ље них сте на, па је во да бру ја ла, 
да се је два чо век у бли зо раз у ме ва ти мо гао с дру гим”.

Реч је о чи сто на ра тив ној сли ци, ис пи са ној у ре а ли стич ком 
кљу чу, са на во ђе њем вер ног го во ра ју на ка (он као по шта пли цу уба
цу је за кле тву „а да сла ве ти” и реч „ре ка” из го ва ра „ри је ка”).

Пу то пис по чи ње, у ства ри, опи сом пе ња ња уз пла ни ну Ђако
ва, блат ња вим и уским пу тем по ки шном и хлад ном ав гу стов ском 
да ну. Али и у та квом пре де лу и да ну мо же се, по на шем пи сцу, 
на и ћи на ро ман тич ну сли ку. То су раз ва ли не гра да Ма гли ча, ко је 
се од би ја ху „чуд но од гу стог, там ног зе ле ни ла ко је га сви ју стра на 
окру жа ва ше”. Сли ка Ма гли ча вра ћа пи сца у ро ман тич ну про шлост, 
са же љом да у „зрач ном сну раз гре ја не ма ште по вра ти на ше ца
ре ва ње”. Из са ња ри ја трг не га по ја ва и грак та ње га вра на, ко ји се 
уз ди же из гра да и по ле ти пре ма пут ни ци ма. И га вран је не из бе жан 
у ре пер то а ру пти ца ро ман ти чар ске по е ти ке. Углав ном, као у на род
ној пе сми, ве сник је ло ших ве сти. Ов де ни је! Ов де га вран оче ку је 
оног ко ји ће га по ве сти та мо ода кле је дав но до нео ло ше ве сти, на 
Ко со во. Оче ку је освет ни ке Ко со ва.

Вре ме се ме ња, до ле у до ли ни ис кр са ва ју гу сти обла ци, што 
пи сца под се ти на „ве ли чан стве ност” у Ње го ше вим сти хо ви ма, у 
ко ји ма са пла нин ског вр ха по сма тра и сун це и гро мо ве и обла ке. 
По ми ња ње Ње го ша, а ка сни је Ру бен са или из гле да Све те Со фи је, 
има за циљ да по ка же ка ко је мла ди пи сац вр ло обра зо ван. Пред 
том сли ком пи сац је не мо ћан, при зна је да ни је у ста њу да је опи ше, 
мо жда би то мо гла му зи ка. По ро ман ти ча ри ма, све је „звук”, ка ко 
би то ре као Бран ко Ра ди че вић. Сво ју ми сао Ђор ђе вић не за вр ша
ва, оста вља је отво ре ну, што обе ле жа ва са три тач ке. И он, по пут 
дру гих ро ман ти ча ра, че сто упо тре бља ва три тач ке, др же ћи се 
иде је да је свет не ис ка зив у не до ста ку од го ва ра ју ћих ре чи.

По сле ових ро ман ти чар ских сли ка и ре ми ни сцен ци ја опет 
сле ди ре а ли стич ки на ра тив: опи си не вре ме на, рђа вог пу та, умо ра.
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Али у то по ма ло већ до сад ну, су мор ну при чу Ђор ђе вић уба
цу је ху мо ри стич ку епи зо ду о Ери. Опет Ђор ђе вић ин си сти ра на 
кон тра сту (озбиљ но/сме шно) и на бр зој и ла кој про ме ни при по ве
дач ког рит ма. У тој не до ђи ји, где се сме њу ју пљу ско ви и пром пла
са ји сун ца, по ја вљу је се чо век са ула ром. Он, Ву ка сан Ера, др жи да 
на ула ру во ди кљу се. Али кљу се та не ма. Из гле да да га је у пу ту 
за гу био, за кљу чу је Вук сан, и на ста вља пут пре ма Ма гли чу. По зна
ју ћи до бро Ву ка са на, Мар ко ис при ча зго ду ка ко је ње га и Вук са на, 
док су у Ста ром Вла ху, на ко њи ма пре но си ли кр ча ге, га ђа ло ка ме
ном не ко чо бан че. Је дан ка мен окр ва вио је Вук са но ву гла ву, а Вук
са нов ко мен тар је био: бо ље окр ва ље на гла ва не го раз би је ни лон ци.

При че о Ери слат ко су на сме ја ле Ђор ђе ви ћа („мо рао сам се 
до бро др жа ти да не пад нем од сме ха с ко ња”), али на крат ко, јер 
су ушли у ср це Ђа ко вач ке пла ни не, тог „хај дуч ког гне зда”. И опет 
на ста је опис „ве ли чан стве них” кла на ца и во до па да, пе ћи на са 
не бро ја ним на ки том од ста лак ти та. гу стих шу ма ко је ства ра ју 
све ча ну по мр чи ну у ко ју не сме да за ви ри ни је дан сун чев зрак. 
„По ди гох гла ву ко ли ко сам мо гао ви ше, али не мо гох са гле да ти 
вр ха ни јед ној је ли, а ка мо ли да са гле дам ко ма дић пла вог не ба”.

Мар ко, ко ји је до не дав но био ве сео, по чи ње да пе ва не ку ту
жну пе сму, а Ђор ђе ви ћу се учи ни да слу ша гу сле, „та ко та пе сма 
бе ше на лик на оне зву ке, ко је је са мо гор ко роп ство из чо ве чи јег 
ср ца иза зва ти мо гло”. Тад се Ђор ђе вић при се ти да му је Мар ко 
при чао да је про шле го ди не пре бе гао из Тур ске.

Ту ту жну пе сму пре ки да стра шна ри ка, и убр зо на чи сти ни 
Ђор ђе вић и Мар ко угле да ју не ко ли ко се ља ка ко ји по ку ша ва ју да 
све жу не ког го ро ста сног му шкар ца, ди вљач ког и су ма ну тог из
гле да. Опис тог му шкар ца дат је де таљ но, ре а ли стич ки: ко са не
оче шља на, очи за кр ва вље не и ис ко чи ле „као у во ла”, уста раз ва ље
на као у ка квог зве ра, из њих се це ди бе ла пе на и сли ва низ нео бри
ја ни под бра дак. Ру хо му је по ки да но, по ре ме ће но и блат ња во.

Као да се упла шио мрач не сли ке тог јад ни ка ко га су об у зе ле 
не чи сте си ле (ђа во ли), Ђор ђе вић од мах иде на кон траст: по ред тог 
„стра шног чо ве ка” сто ји жен ски ан ђе лак, „мла до цр но о ко де вој че 
ко ме се на ле пу шка стом ли цу огле да ло крај ње оча ја ње”. Убр зо 
ће мо са зна ти да је то Ма ра, се стра „бе со муч ња ка”, ко ји стал но 
по на вља „Све та прав до! Ба бо ва са бља!” Не срећ ног чо ве ка, по име
ну Бо јан, во де у Сту де ни цу, не би ли му „Све ти краљ по мо гао”.

Али Ђор ђе ви ћу ни је до во љан опис „ан ђе о ске Ма ре” да убла жи 
на ту ра ли стич ке сце не ве зи ва ња бо ле сног, већ мо ра да при до да и 
свој ко мен тар, на рав но у ду ху ро ман ти чар ске, „сен ти мен тал не” 
по е ти ке.
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Ме не бе ше ду бо ко по тре сло то што ви дех на оној по ља ни ци. 
И сад ми по ђе уз те ло је зо ви та хлад но ћа кад по ми слим ка ко бе ше 
стра шно по гле да ти оно на ка же но ли це, на ко ме не бе ше оста ло ни 
тра га ка квом чо веч ком осе ћа њу или ка квој му дра гој ми сли, оне 
звер ске цр те ко је ми се на зве ри њу ни у по ла не би та ко стра шно 
чи ни ле, што ме из не на ди ше на чо ве ку: и сад ми је жао кад се се тим 
ле пе Ма ре, што леб ђа ше над сво јим бе со муч ним бра том, с оним 
ан ђе о ским ли цем, на ко ме и оча ја ње бе ше уми ља ти је...

Ђор ђе вић на гло пре ки да ово раз ми шља ње, од но сно прав да
ње чи та о цу, и вра ћа се глав ној ни ти при по ве да ња. Сле ди опис 
ноћ ног си ла ска низ Ђа ко вач ку пла ни ну пре ма ма на сти ру, си ла ска 
ко ји је те жи од пе ња ња, јер се чо век мо же за час стр мо гла ви ти у 
ам бис. У том си ла ску, Ђор ђе ви ће вом ко њу спад ну пот ко ви це с пред
њих но гу. Сам пи сац, ко га мо ри жеђ, че сто па да, да не зна ко ји га 
део те ла бо ли. И он да сле ди ко мен тар, чи ја је при мар на свр ха да 
оправ да то при су ство „ру жних”, ре а ли стич ких де та ља. „Не бих 
вас му чио при ча ју ћи вам ова ко не ми ле ства ри, али чо век се ра до 
се ћа бе да и не во ља, по што их је је да ред пре па тио, па крај ве се ле 
ва три це, у су хо ти и сва ко ме до бру, при ча ка ко му је би ло.” Овај 
по е тич ки ко мен тар ша ље по ру ку да је ли те ра ту ра и при ча о „беда
ма и не во ља ма”, о све ту „као до ли ни су за”, али да она, у су шти ни, 
при па да бо љем, леп шем и срећ ни јем де лу људ ског жви о та (ме сто 
јој је у „су хо ти и сва ко ме до бру”, по ред „ ве се ле ва три це”). 

Сти ћи до ма на сти ра Сту де ни це за и ста је у то вре ме пред ста
вљао пра ву ава на ту ру, али је ја сно да Ђор ђе вић до не кле пре у вели
ча ва све не во ље и те го бе ко је оче ку ју пут ни ка, ка ко би ис та као да 
је све то вре де ло због крај њег ци ља – да се ви ди Сту де ни ца.

Ђор ђе вић ће Сту де ни цу угле да ти на ме се чи ни. Је сте да га је 
низ Ђа ко во пра ти ла ки ша, али су се цр ни обла ци „за ва ди ли” на 
не бу, „па се ста до ше ра зи ла зи ти куд ко ји, те та ко на је дан пут си ну 
ве се ла ме се чи на”. Опет кон траст: по сле ки ше и мрач не но ћи, на
јед ном ме се чи на. Ме се чи на је, ина че, је дан од оми ље них то по са 
ро ман ти ча ра. По глед на Сту де ни цу об ја са ну ме се чи ном чи ни да 
„умор, глад и жеђ” од ле те. „Мо ја це ла ду ша бе ше у том по гле ду.” 
„Ка ко ле по бли ста ше та Ср би но ва амај ли ја кроз тан ки вео фан та
стич не ме се чи не.”

Ђор ђе вић је за по че ти оби ла зак Сту де ни це су тра дан. У опи су 
ар хи тек то ни ке и скулп тур них укра са, он ће се др жа ти Ка ни цо ве 
књи ге, за ко ју је ре ћи да је „ко ло сал но де ло”, скре нув ши па жњу да 
Не мац ни је до бро про чи тао на пис па три јар ха Чар но је ви ћа, ко ји 
он до но си у це ли ни. Ђор ђе вић ће, као Ву јић и Ми ли ће вић, да ти ка
та лог нај ва жни јих пред ме та из сту де нич ке ри зни це. У Сту де ни ци 
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се чу ва ју и два ков че га, Сте ва на Не ма ње и Сте фа на Прв но вен ча ног, 
„што су Ср би ну дра жа од све га зла та, сре бра и дра го га ка ме ња”.

Да би на пра вио па у зу у том су во пар ном на бра ја њу сту де нич
ких ре ли кви ја, ко је пра ти пре пи си ма за пи са на ста ро срп ском, 
Ђор ђе вић се за тре ну так вра ћа за по че тој при чи о бе со муч ња ку 
Бо ја ни и ње го вој се стри: они су при сти гли у ма на стир. По ја ва си
шав шег с ума при вла чи ве ли ки број све та, од де це до се ља ка, од 
ка лу ђе ра до ма на стир ских мо ма ка. Бо ја на за тва ра ју у ће ли ју.

По што ни ко од ка лу ђе ра ни је знао шта се де си ло Бо ја ну, а 
пра ти о ци и се стра су оти шли да се од мо ре, Ђор ђе вић он да од лу
чу је да по гле да и Кра ље ву цр кву, ко ју, ре кли смо, Ка ниц уз гред 
по ми ње, а Ми ли ће вић је у свом из ве шта ју пре ска че. Он при ме ћу је 
да су сли ке вр ле ста ре, и да је осо би то „кра сна” Ула зак Бо го ро ди це 
у храм. (То је и је сте јед на од нај леп ших фре са ка, ко је су ра ди ли 
чу ве ни фре ско пи сци Ми ха ил Астрап и Ев ти хи је.) Од оста лих фре
са ка опи сао је фи гу ре Све тог Са ве, Не ма ње, кра ља Ми лу ти на и 
кра љи це Си мо ни де. Де таљ ни је су опи са не по след ње две.

Ђор ђе вић сти же и да ви ди тре ћу цр кву сту де нич ког ком плек
са, цр кви цу Све тог Ни ко ле, за ко ју ве ли да је „нај ста ри ја”.

И ти ме се за вр ша ва пу то пи сни део тек ста.
За вр ше так при па да фик ци о нал ној на ра ци ји.
По раз гле да њу Кра ље ве цр кве, Ђор ђе вић сре ће јед ног од Бо

ја но вих пра ти ла ца и раз го во ру са зна је да је не срећ ни чо век жр тва 
зе ле на ша: они су му узе ли не са мо це ло има ње већ и ста рин ску 
са бљу ко ју му је ба бо оста вио на чу ва ње у ама нет. Бо јан, ина че 
по но сит чо век, пад не на ко ле на, мо ле ћи зе ле на ша да му оста ви ту 
са бљу, али „чар ши ли ја” ни да чу је. Да ни је би ло пан ду ра, Бо јан 
би зу би ма за клао зе ле на ша.

Та ко Ђор ђе вић пр ви на ја вљу је те му, ко ја ће по ста ти оп ште 
ме сто код срп ских ре а ли ста, ко јих, та да, још не ма на ви ди ку.

Иа ко је већ опи сао, при пр вом су сре ту, ка ко из гле да Сту дени
ца но ћу, он се вра ћа том при зо ру, и тај сла ду њав опис у из ра зи том 
је кон тра сту са пре ђа шњом при чом о Бо ја но вом стра да њу. „Ме сец 
по сре бре ни пла ни не, ба ца ју ћи ду гач ке сен ке с њи хо вих де ви чан ских 
шу ма, па се оде игра ти с ђа во ла стим та ла си ма хи тре Сту де ни це.”

Пре не го што на ста ви при чу о Бо ја ну, Ђор ђе вић ће умет ну ти 
још јед ну зго ду, у ко јој ће до ћи ње го ва већ ис по ље на уме шност 
спа ја ња ре а ли стич ких и ро ман ти чар ских еле ме на та. У ма на стир 
сти жу Ци га ни меч ка ри. Опис те гру пе, у ко јој има де це, гра ђен је 
ре а ли стич ки: Ђор ђе вић ка же да су Ци га ни код нас обич но ко ва чи 
или ло по ви; де те ко је во ди ма га ре из глад не ло је, ви ди се да ни је 
„ско ро хле ба оку си ло”, а због то га што му се жи во ти ња отрг не до
би ја од јед ног Ци га ни на же сто ке ба ти не, да су се ља ци мо ра ли да 



655

га отрг ну ка ко га ба ти наш не би усмр тио. Де те је ло ше об у че но, 
ви де му се „по лу о су ше на и на ча ђе на” пр са, „на ко ји ма си ра хат 
ре бар ца мо гао из бро ја ти”. Бо со је, но ге су му блат ња ве, бо ја те ла 
мо гла би му се упо ре ди ти „с из гле дом ма сних и пр ља вих ће пе на ка”. 
С ма ли ша ном је дан од се ља ка зби ва гру бе ша ле. Од да љег по ни
жа ва ња ма ли ша на спа са ва ју Ђор ђе вић и је дан се љак, ко ме у не дра 
стр па ју не ко ли ко крај ца ра.

Пу то пис се за вр ша ва ју тре њем у ма на сти ру, где ка лу ђе ри 
при во де Бо ја на, ко ме су прет ход но одре ши ли ру ке, ћи во ту Све тог 
Кра ља. Ни је слу чај но иза бра но ју тре ње: јер је оно и на ја ва све тло
сти као по бе де над та мом. По сле це ли ва ња све че вог че ла, до ла зи 
до Бо ја новг ис це ле ња. Он би пао на зе мљу, да му гла ву у кри лу 
ни је при др жа ла се стра.

„Ка ко ве ли чан стве на бе ше то сли ка! Под отво ре ним ћи во том 
све че вим кле ча ше бе ли ан ђе лак, др же ћи не жно на кри лу чо ве ка, 
у ко га се ду ша вра ћа.”

И на кра ју тог опи са Ђор ђе вић до да је ко мен тар: „Ки чи ца ка
квог Ру бен са ство ри ла би из тог јед ног тре нут ка чи тав свет.”

Не срећ ни Бо јан до ла зи све сти и пи та где се на ла зи.
„Ми смо у Сту де ни ци, ба то! – про ша пу та де вој че, гу ше ћи се 

од ра до сти.” 
Вр ло ве шта и ефект на при по ве дач ка по ен та. Та ко је Ђор ђе вић 

успе шно спо јио пу то пи сну и фик ци о нал ну при чу, све у ци љу гло
ри фи ка ци је нај по зна ти јег срп ског ма на сти ра. Упра во због све ча
ног, хим нич ног фи на ла тек ста, ко ји се за вр ша ва по на вља њем Бо
ја но ве уз ре чи це „Сла ва те бе, Го спо де, сла ва те бе”, Ђор ђе вић је до 
де та ља опи сао – да по но ви мо – те шко ће пу то ва ња до Сту де ни це 
са мо да би им пли цит но по ру чио да је то би ло вред но оног што их 
је че ка ло. И из истог раз ло га, у мрач ним цр та ма, опи сао је из глед 
и по на ша ње бе со муч ња ка, као што је убе дљи во ис при чао при чу 
о ње го вом стра да њу: ње го вим спа се њем у ства ри се ве ли ча зна чај 
и вред ност слав ног ма на сти ра, не са мо у исто риј скокул тур ном 
сми слу већ и у ре ли ги о зномо рал ном. Та ко је Ђор ђе ви ћев пу то пис 
за слу жио да се при ча по ред „ве се ле ва три це, у су хо ти и сва ком 
до бру”.

Ђор ђе ви ћев текст из вр ши ће ве ли ки ути цај на по то ње пу то
пи сцепо се ти о це Сту де ни це, ко ји ће се др жа ти дво дел не, пу то пи
сно(до ку мен тар но)на ра тив не струк ту ре (Ми лош С. Ми ло је вић, 
Пан та Срећ ко вић, Ар са Па је вић, Вла ди мир Ни ко лић)24. Ми ло је вић 
ће чак по ле ми са ти са Ђор ђе ви ћем, за ме ра ју ћи му што је, по во де
ћи се за Ка ни цем, у Сту де ни ци про на ла зио стра не ути ца је, не 

24 Ви ди: Сту де ни ца и Ибар ска до ли на, ста ри пу то пи си, Бе о град 2019.
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ви де ћи да је у њој све ау тен тич но, срп ско. Иа ко и сам ро ман ти чар, 
Ми ло је вић не ће иде а ли зо ва ти сту де нич ке ка лу ђе ре (ве ћи на је 
не пи сме на) а ни на род из окол них се ла (бо лу је од си фи ли са). Оста
ли по ме ну ти пи сци опи си ва ће, као и Ђор ђе вић, жи во пи сне пре
де ле Ибар ске до ли не, уз не ку ве се лу зго ду ко ју су до жи ве ли у 
ка фа на ма или у су сре ти ма са ле пу шка стим чо ба ни ца ма.

Ђор ђе вић ће ка сни је, упо ре до са књи жев нич ком ка ри је ром, 
пра ви ти и ле кар ску и по ли тич ку. Ова по след ња би ће му нај ва жни
ја. Књи жев ност за Ђор ђе ви ћа по ста је слу шки ња у оства ри ва њу 
по ли тич ких ци ље ва.

Ђор ђе вић је оста вио огро ман опус: при по ве дач ки, ро ман си
јер ски, драм ски, пре во ди лач ки, на уч ни, ме мо ар ски, пу то пи сни, 
али он не пре ла зи гра ни це „ко рект ног пи са ња”. Нај бо љи Ђор ђе вић 
је у до ку мен тар ној про зи, пу то пи сној и ме мо ар ској, у ко јој пр ве нац 
Сту де ни ца за у зи ма при стој но ме сто. 




